



# Советский учитель

ОРГАН ПАРТБЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА

№ 31 (556) Газета основана в 1939 г. ПЯТНИЦА, 21 ОКТЯБРЯ, 1977 ГОДА Цена 1 коп.

С ЗАСЕДАНИЯ РЕКТОРАТА

## ДЕВИЗ: ДИСЦИПЛИНА И СОБРАННОСТЬ

Под этим девизом в преддверии праздника Великого Октября должны происходить все дела в институте, будь то учеба или помощь овощехранилищу, факультетские мероприятия или обыкновенный вечер в общежитии.

На недавнем заседании ректората было заслушано сообщение В. М. Филонова о работе праздничной комиссии и подготовке института к демонстрации 7 ноября.

Отмечено, что уже сейчас всем факультетам необходимо приступить к реализации эскизов праздничного оформления колонны демонстрантов, уже сейчас редколлегии должны начать выпуск праздничных стенок газет. Необходимо также начать конкурс на лучшее оформление общежитий, вдумчиво разработать программы художественной самодеятельности и во всех делах показать образцы вы-

сокой организованности и ответственности.

Ректоратом вновь рассмотрен вопрос о жизни в студенческих общежитиях. Отмечено, что недавно введенная пропускная система дает положительные результаты, но вместе с тем деятельность органов студенческого самоуправления все еще оставляет желать лучшего. Серьезные нарекания высказаны в адрес народной дружины института, которая проводит недоста-

точно жесткую политику по отношению к нарушителям общественного порядка, внесены предложения по улучшению ее работы. Пока еще небрежно относятся некоторые студенты к постельным принадлежностям, мебели и оборудованию общежитий. Комсомольцам необходимо начать решительную борьбу за сохранность общественной собственности, против безалаберности и бесхозяйственности. Только дисциплина и собранность каждого сделают общежитие действительно домом студентов.

В. НАДЕЖДИН.

## Таинство совершается

Еще не студент, но уже «не человек»... В таком промежуточном, довольно-таки неопределенном состоянии пребывали мы, первокурсники ФРЯИЛ, вплоть до 18 часов 00 минут до 15 октября 1977 года. Но вот кончается неопределенность. Таинство совершается: непостижимые посвящают в тайны и законы, традиции и обычаи новой,

необычной студенческой страны, где имя «студент» звучит гордо.

А началось оно с увлекательных сообщений о том, как трудятся и отдыхают, чем живут и дышат жители этой страны. После рассказа о студенческом отряде «Ритм» в наших головах стали роиться всевозможные, самые романтические мысли о будущих крестях и мас-

терках. В том, что они будут, мы совершенно уверены. Огромная курсовая зачетная книжка, врученная нам деканом Ренатой Евгеньевной Моховой, еще раз напомнила о том, что все-таки самое главное, из-за чего студент становится студентом, — это учеба. И каждый почувствовал ответственность за те оценки, которые будут внесены в

нее в новом учебном году на таком же традиционном празднике посвящения в студенты. Было сказано много добрых напутствий и пожеланий. Со словами благодарности выступила студентка I курса 373 группы Тая Кривошея.

«Ты, студент... клянешься?» — так начинались слова священной клятвы, произнесенные суровым громовым голосом С. П. Степино, повергшие нас в трепет, на которые мы отвечали: «Клянусь!» Мы, теперь уже студенты, давали клятву жить и трудиться по законам студенчества.

В конце вечера старшекурсники показывали миниатюрные сценки из своей жизни: от зачисления до распределения, давали самые разные советы на случай зачетов и сессий, а также других непредвиденных судьбою обстоятельств. Все было очень интересно. Таинство совершилось. Следуя логике, мы уже не люди, но... студенты.

Л. КРИГЕР,  
первокурсница ФРЯИЛ.



## Установление в Сибири Советской власти

ОКТЯБРЮ — 60!

Среди неисчислимого множества исторических событий, проходивших на протяжении тысячелетий, история не знает равного Октябрьской революции, революции, которая потрясла весь мир и стала главным событием XX столетия.

25 октября (7 ноября) 1917 года явилась началом новой эры, эры социалистического общества. Великая Октябрьская социалистическая революция открыла триумфальное шествие Советской власти по всей стране, в том числе и в Сибири.

Под Сибирью в то время подразумевалась территория от Уральских гор до Тихого океана и от Де-

довитого океана до монгольской границы.

Сибири 1917 года были присущи общие закономерности развития и в то же время она имела ряд своих специфических особенностей, вытекавших из характера исторического пути, пройденного ею за ряд столетий в составе Российского государства: громадная территория, многонациональность, отличие в географическом, социально-экономическом и иных отношениях.

Победа Советской власти и ее первые декреты оказали огромное революционизирующее влияние на «небольшивенские районы», в которых В. И. Ленин относил и Сибирь.

К началу установления Советской власти в таких городах, как Красноярск, Томск, Омск, Иркутск, Владивосток подавляющее большинство рабочих и солдат шло за большевиками. Большевики имели серьезное влияние и на крестьян в ряде мест Сибири.

К октябрю 1917 года в большинстве городов были созданы самостоятельные большевистские организации. Между Нижнеудинском и Омском, а также в Приморье сосредоточились основные массы рабочих, большая часть рабочих и солдат здесь выступала под лозунгом: «Вся власть Советам!».

Одним из серьезных препятствий на пути установления Советской власти явилось сопротивление земских органов, многие из которых находились под влиянием эсеров. Попытка провозгласить земство Советам наблюдалась в Томской, Тобольской и других губерниях Сибири. Однако она не увенчалась успехом.

Первыми Советскую власть в Сибири установили красноярцы, ачинцы, минусинцы. Несколько позднее Советская власть была установлена на территории Томской, Алтайской губерний и в Акмолинской области.

В начале 1917 года Томская губерния занимала огромную территорию, которая превосходила по площади Францию. Великобританию, была почти равна территории Германии. Преобладающим занятием здесь явилось

## УСПЕХИ И ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

12 октября на физико-математическом факультете прошла отчетно-выборная комсомольская конференция, на которой были подведены итоги работы за год и намечены планы на будущее.

На факультете за отчетный период произошло много интересных и полезных дел. 175 комсомольцев входили в областной отряд вожатых «Данко». 50 студентов работали в отряде «Голубая стрела», работа их была отмечена грамотой обкома ВЛКСМ. Среди них «ветераны» отряда: Н. Пастухова, М. Горбунова, Л. Скляр, Н. Шенцова, Хорошо поработали девушки в ССО «Ритм» (командир отряда М. Влжнина) и юноши в отряде «Альпайр». Ими освоено 106 тыс. рублей. 1260 рублей перечислено в фонд международного фестиваля. Факультет поделил I и II места с факультетом физического воспитания в смотре художественной самодеятельности. Проведено около 20 тематических вече-

ров, вечер инсценированной песни, традиционный математический вечер. КВН между I и V курсами и другие интересные мероприятия.

На конференции был отмечен также и ряд существенных недостатков. Это — низкий процент абсолютной успеваемости, основной причиной которого является слабая трудовая дисциплина студентов. Слаба воспитательная работа со студентами старших курсов. Явно недостаточна работа академикомиссии.

На конференции было избрано комсомольское бюро в составе 21 члена и 4 кандидатов в члены бюро. Комсомольское бюро значительно обновилось за счет студентов I курса. Это накладывает высокую ответственность особенно на работу организационного сектора и ведет к необходимости учебы комсомольского актива со стороны комитета комсомола.

Л. ШУМИЛОВА,  
секретарь комсомольской организации ФМФ.

## ГЛАВНОЕ СОБРАНИЕ ГОДА

Позавчера в главном учебном корпусе прошла XXVIII отчетно-выборная комсомольская конференция почти трехтысячного студенческого коллектива ТГПИ. Делегаты заслушали отчетный доклад секретаря комитета ВЛКСМ Т. Железновой и приняли активное участие в его обсуждении.

Избран новый состав комитета ВЛКСМ, комиссии комсомольского контроля и «Комсомоль-

ского прожорктора». Секретарем комитета вновь избрана Тамара Железнова.

В работе конференции приняли участие ректор института В. И. Лимонов, проректор по учебной работе А. А. Белобородов, заместитель секретаря партбюро института А. В. Деттерер, заведующая отделом обкома ВЛКСМ Т. Шалавина.

Отчет о конференции будет опубликован в следующем номере газеты.

## ВЧЕРА

в Доме ученых прошла городская конференция вожатых, на которой подведены итоги летней работы в пионерских лагерях. На конференции присутствовали делегаты от вожатых из вузов Томска

и Томского педучилища. Наш институт был представлен тридцатью пионерскими вожатками из лучших лагерей — «Огонек», «Юность», «Плания», «Восход».

Конференция наметила новые направления вожатской работы на будущей год.

сельское хозяйство, огромные природные ресурсы почти не разрабатывались, рабочий класс был малочисленным и к тому же рассян по мелким фабрично-заводским предприятиям.

Первая империалистическая война вынудила иметь в ряде сибирских городов большие военные гарнизоны. Так, в Томске насчитывалось 70 000 солдат, в Новоноколаевске (Новосибирске) — 40 000.

26 октября 1917 года в Томске был создан временный революционный комитет для борьбы с военными выступлениями контрреволюции. Обращение комитета к населению гласило: «что он будет добиваться перехода центральной власти... в руки истинных органов революционной демократии — Центрального Совета солдатских, рабочих и крестьянских де-

путатов».

29 октября общее собрание Томской организации РСДРП (б), заслушав доклад о текущем моменте, постановило, что только Советская власть может немедленно передать землю крестьянам, заключить мир, отвергнуть кабальные договоры царского правительства.

Трудящиеся Томской губернии горячо приветствовали пролетарскую революцию. Повсеместно проводились митинги, собрания. При Томском Совете рабочих и солдатских депутатов была создана специальная агитационная группа, Губернский комитет РСДРП (б) командировал группу коммунистов для постановки партийной работы в Суджеск, Кузнецк, Новоноколаевск.

2 декабря 1917 года, основываясь на распоря-

(Окончание на 2-й стр.).



# Установление в Сибири Советской власти

ОКТАБРЮ-60!

(Окончание)

Нач. на 1-й стр.)

женина Советского правительства, был назначен комиссар в местное отделение Государственного банка. Это было началом захвата Советами власти в свои руки в Томске.

Во 2 декабря 1917 года в Западной Сибири действовал 31 Совет рабочих и солдатских депутатов, чьи посланцы приняли участие в работе III Западно-Сибирского областного съезда. Они представляли собой армию в 26 000 рабочих и солдат.

Этот съезд наделил делегатов на немедленное установление Советской власти на местах. Вы-

полняя это решение, 6 декабря 1917 года исполнительный комитет Томского Совета рабочих и солдатских депутатов объявил о переходе всей полноты власти в руки Советов.

11 декабря было принято решение о создании губернского исполкома Совета, председателем которого рекомендовали стойкого большевика Алексея Ивановича Беленца (позднее почетного гражданина нашего города).

Руководящие органы Советов Западной Сибири в то время находились в Омске. Здесь 28 октября была проведена демон-

страция вооруженных сил Омского гарнизона под лозунгом поддержки востания в Петрограде и авторитета местных Советов, в которой участвовало 800 красногвардейцев.

В ответ на эту демонстрацию в Омске был поднят контрреволюционный мятеж с целью разгромить Советы. На борьбу с мятежниками большевики мобилизовали Красную Гвардию. После подавления мятежа были проведены выборы, которые дали большевикам большинство в Совете и исполкоме. Во главе Омского Совета встал присланный сюда ЦК

Солдат-большевик В. М. Косарев.

30 ноября, проделав большую подготовительную работу, Омский Совет взял в свои руки всю полноту власти.

4 декабря 1917 года было провозглашено установление Советской власти на территории Западной Сибири. 7 декабря Советская власть была установлена в Барнауле, 13 декабря — в Новоиколаевске; 20 декабря — в Судженске, в январе 1918 года — на Колычутинских Копях, в Марининске, Славгороде, Павлодаре, Семипалатинске.

Сложным путем шло установление Советской власти в Зауралье, где на помощь пришли посланцы Омска, Петрограда, Урала. В борьбе за установление Советской власти в Восточной Сибири принимали участие красногвардейские отряды из Крас-

ноярска, Ачинска, Канска, Черемхова.

В борьбе за Советскую власть в Иркутске принимали участие А. Д. Янсон, П. П. Постышев, С. Г. Лазо и многие другие.

В ноябре 1917 года Советская власть была установлена в Черемхове и Нижне-Удинске, а в конце декабря — начале января — на Ленских приисках.

Таким образом, в январе-феврале 1918 года Советская власть победила в Сибири.

На II Всесибирском съезде Советов, проходившем в феврале 1918 года в Иркутске, от имени 72 Советов Сибири и Дальнего Востока была принята Советская власть и принято решение о ее укреплении на местах.

Вместе с трудящимися Сибири в борьбе за установление Советской власти принимали участие

военные — интернационалисты во главе с Бела Куном, Ференцем Мюнхмом (Томск). Венгерские интернационалисты знали в Омске и других местах Сибири.

В рядах борцов за Советскую власть в Сибири были представители самых различных национальностей; русские и украинцы, белорусы и евреи, латыши и эстонцы, грузины и многие другие.

За годы Советской власти из некогда отсталой царской России Сибирь превратилась в мощный индустриальный район с развитой культурой, наукой, искусством. Но в памяти народной навсегда останутся те грозные дни 1917 — начала 1918 года, когда была установлена Советская власть.

**Л. МУРАВЬЕВА,**  
доцент кафедры истории КПСС.

К 90-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ДЖОНА РИДА

## «Я обещаю вам...»

Завтра исполняется 90 лет со дня рождения Джона Рида, выдающегося американского поэта, публициста и общественного деятеля. Имя Джона Рида не меркнет со временем, оно стало символом прогрессивной Америки. Выходец из буржуазной среды, «сто-процентный американец», он порвал со своим классом и стал коммунистом. Он стал большим, настоящим художником не только потому, что был талантливым, но и потому, что шел главными дорогами века, стал летописцем его революционных потрясений. Его путь был связан с тремя событиями исторического значения: линкской революцией, первой мировой войной, Октябрем.

О каждом из них он написал книгу. Каждое из них стало для него той ступенью, подвигавшей на которую, он начинал лучше понимать мир, жизнь, самого себя.

24 января 1918 года, выступая в Таврическом дворце в Петрограде на заседании III Всероссийского съезда Советов, Джон Рид обратился к делегатам со следующими словами: «Сейчас я отправляюсь в страну зареволенной реакции, в страну капитала. И я обещаю вам, что расскажу американскому пролетариату обо всем, что происходит в революционной России...». Он исполнил свою клятву, создав книгу «Десять дней, которые потрясли мир».

Прибыв в Россию в качестве журналиста в 1917 году, Джон Рид стал не наблюдателем, а участником русской революции, открыто встав на сторону большевиков. В мае 1918 года он вернулся в Америку уже сознательным революционером, трезво и принципиально оценивая исторический процесс. Статьи, которые пишет в это время Джон Рид, являются своеобразным приступом к «Десяти дням».

Рид назвал эту книгу «сгустком истории». Великая Октябрьская революция, ее поворотное для эпохи значение являются основной темой книги. Джон Рид создал произведение, новаторское по самому способу видения и отображения

событий. Это — «правда, преломленная через революционный темперамент». Книга «Десять дней, которые потрясли мир» явилась как бы итогом прежних творческих поисков Риды — новеллиста и публициста, репортера и драматурга, газетчика-документалиста и поэта. В ней сочетаются разнообразные художественные элементы: репортаж и обнаженная публицистика, лирическая проза и сухие социологические выкладки. Опыт журналиста и писателя, глубокое понимание закономерностей исторического развития помогли Джону Риду показать главное, решающее в революции — подлинно всенародное движение, возглавляемое большевиками, выразившими волю масс. В этом сила замечательного произведения Джона Риды.

В этом причина его громадной популярности. Сбылось пророческое желание В. И. Ленина, который писал: «Я желал бы видеть эту книгу распространенной в миллионах экземпляров и переведенной на все языки, так как она дает правдивое и необычайно живо написанное изложение событий, столь важных для понимания того, что такое пролетарская революция, что такое диктатура пролетариата».

Жизнь Джона Риды оборвалась, когда творческие планы переполняли его. Он стоял на пороге больших начинаний. Джон Рид явил собой пример писателя нового типа, писателя, рожденного революцией, посвятившего ей и жизнь, и творчество.

**Л. МАЛЫШЕВА,**  
доцент кафедры литературы.

ЭТО СТОИТ ПРОЧЕСТЬ

## И ДЕЛА НЕТ ВАЖНЕЙ

Я знала Л. Ф. Пичурину сначала как автора книги «Путь к «Битве». И вот теперь познакомилась с последней его работой — «И дела нет важнее!». Если первая книга дала мне много новых интересных сведений как литератору, то другая книга уже пригодилась и еще не раз пригодится мне как педагогу.

Темы очерков в новой книге Л. Пичурина привлекают тем, что в них открылись его наблюдения, основанные на собственном опыте школьного учителя и преподавателя пединститута. Привлекают и тем, что в них поставлены сегодняшние злободневные педагогические вопросы (например, очерк «Почему они не отличники?»). А как, к сожалению, нам знакомо то, о чем идет речь в очерке «Твое духовное богатство!» Вместе с высшим образованием человек не получает иногда высокой культуры. Тревога автора так понятна: школа и вуз должны воспитывать

культурного человека. Обращает на себя внимание очерк «Что день грядущий нам готовит?». Сейчас некоторые люди считают учительскую работу профессией «второго сорта». Автор доказывает обратное: труд учителя — творчество и не каждому по плечу. Надо только хорошо понять это всем.

«И дела нет важнее!» — книга во многом полемика. Чувствуется, что автор — не холодный, рассудочный мыслитель, а человек, пристрастный к тому, что происходит на его глазах. Равнодушие чуждо автору.

Лев Федорович — математик. Но нам, часто приходится читать его выступления по вопросам педагогики и литературы, музыки и театра. В этом смысле преподаватель нашего института подает хороший пример студентам, будущим учителям: педагог — личность многогранная.

**Т. РЕШЕТНИКОВА,**  
студ. 344 гр.

Считается, что ведущим качеством из всех присущих дружиннику является принципиальность. За ней сомкнутым строем следуют мужество, непримиримость, бдительность, правовая грамотность, ну и, конечно, знание приемов самозащиты. Надо полагать, Анатолий Бут, студент биолого-химического факультета и член факультетской дружины, ни минуты не сомневался в наличии у себя всех этих качеств, когда остановил у входа во второе общежитие другого дружинника, студента ФИЯ Алексея Юшкина. (По неуважительной причине они не были друг с другом знакомы, но оставим этот досадный «пустяк» на совести штаба институтской дружины).

Итак, Юшкин не предъявлял пропуск, пытаясь объяснить это тем, что совсем недавно вселился в общежитие и не успел его «выправить». Бут (по неуважительной причине он, как пишут в миледиеских протоколах, «находился в нетрезвом состоянии») воспринял такое заявление как вызов собственной бдительности и проявил принципиальность и пошел с Юшкиным на 3-й этаж, к той комнате, в которую

и т. д.)... вступил в нее на стороне нападающего, Драку увидели гости общежития, курсанты военного училища. У них Юшкин и попросил восстановления мира на том основании, что правовая грамотность не позволяла ему вообще участвовать в драках. Курсанты выполнили просьбу, проявив деликатность, спокоействие и все прочие качества будущих советских офицеров.

После скандала. Оказывалось, за Бугом давно замечено пристрастие к алкоголю, и вместе с ордером на место в общежитии он получил предупреждение по этому поводу. Правда, в дружинке его почему-то оставили. Как видим, все было напрасно: теперь Бут исключен из института.

Объявление. Для тех, кто не понял, о чем этот фельетон: сегодня в общежитии № 2 состоится первый лекция профессора медицинского института Е. Д. Красника «О вреде алкоголя».

**В. ВЛАДИМИРОВИЧ.**

Фельетон

## «ПРЕДЪЯВИ ПРОПУСК!»

послали «нарушителя». Юшкин утверждал, будто в этой комнате лежит его ордер со всеми визами и печатями. (Так оно, впрочем, и было).

По причине, которую Юшкин называет желанием Буга подражать, а Буг — намерением «разобраться», они не пошли в комнату, а спустились в тихое место и — началась драка (сам. «Знание приемов самозащиты»). Драку увидел дружинник БХФ Василий Седляр и (разумеется, из соображений мужества, неприимиримости, товарищества